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Briefkasten

Welches ist hier der zutreffende Ar-
tikel, und schreibt man das Adjek-
tiv klein oder grofi: ,Der/Das
schneliste/Schneliste unter den
Tieren ist der Wanderfalke*“?

Antwort: Was da gemeint ist, kann
nur ,Tier sein, somit muB es ,das’
heifen. Und da nun der Satz
vollsténdiger ,,Das schnellste Tier
unter den Tieren® lauten miilite,
,Tier* aber eingespart ist, weil es
eben in ,Tieren‘ enthalten ist, wird
das substantiviert wirkende Adjek-
tiv (hauptwortlich wirkende Ei-
genschaftswort) wieder klein ge-
schrieben. Der Satz hat also so aus-
zusehen: Das schnellste unter den
Tieren ist der Wanderfalke. teu.

Welches ist der Unterschied von
,werten‘ und ,bewerten‘?

Antwort: Das Verb (Zeitwort) ,wer-
ten‘ bewertet etwas vor allem im
geistigen Sinn, das Verb ,bewerten’
wertet etwas mehr im stofflichen
Sinn. Hier je ein Beispiel: Ich werte
meinen Vetter als einen guten Ka-
meraden; Ich bewerte das Haus auf
eine Million. teul.

Warum soll ,jemand Besonderer
nicht richtig sein?

Antwort: So unrichtig ist dies im
Grunde gar nicht, denn die S5il-
be ,mand‘ bedeutet urspriinglich
Jnann‘. Da man aber ,ein besonderer
Mann‘ sagt, wire also auch ,jemand
Besonderer' zutreffend, nur miifite
dann eigentlich auch ,jemand (oder
jefrau‘!l) Besondere' vorhanden sein
— und das geht nicht. Daher ist die
neutrale (sdchliche) Form ,jemand
Besonderes' richtig geworden, eben-
so wie jemand Nettes usw. teu.

Ist in diesem Satz die Einzahl oder
die Mehrzahl richtig: ,,Der Studie
ist ein AbriBl vorangestellt, dessen
Sinn, Zweck und Notwendigkeit
nicht sofort einsichtig ist/sind“?

Antwort: Das Subjekt (Satzgegen-

stand) im Glied-(Neben-)Satz ist
dreiteilig — Sinn, Zweck, Notwen-
digkeit —, was den Plural erfor-

dern wiirde. Da aber nur ein ge-
meinsames Attribut (Beifiigung)
vorhanden ist, ,dessen’, missen die
drei Begriffe als Einheit aufgefalit
werden, was den Singular (Einzahl)
bedingt. Der Satz mull daher so lau-
ten: Der Studie ist ein Abrif3 voran-
gestellt, dessen Sinn, Zweck und

- Notwendigkeit nicht sofort einsich-

tig ist. Wenn man jedoch gleich-
wohl den Plural (Mehrzahl) w&hlen
mochte, dann miiite das Attribut
dreimal eingesetzt werden: Der Stu-
die ist ein Abril} vorangestellt, des-
sen Sinn, dessen Zweck und dessen
Notwendigkeit nicht sofort einsich-
tig sind. teu.

Man soll ja Dbekanntlich nicht
150jdhriges Jubildum schreiben;
schreibt man jetzt aber ,150 Jahr-/
Jahre-/Jahresjubilaum*?

Antwort: Dall man nicht 150jahri-
ges Jubildum schreiben soll, ist
richtig, denn ein Jubildum dauert
ja nicht 150 Jahre. Der Fehler ist
also behoben, wenn man die ge-
nannte Aneinanderreihung waihlt.
Die Frage ist blof, in welcher Form
Jahr' zu withlen ist. In Verbindung
mit Wortern wie Jahr!, ,I'eier’ hat
sich der Singular (Einzahl) einge-
hiirgert. Dariiber hinaus ist die Ver-
bindung mit zwei Bindestrichen zu
versehern, also nicht ,150 Jahrjubi-
ldum‘, sondern ,150-Jahr-Jubildum’.

teu.
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MuB hier das Verb im Singular oder
Plural stehen: ,,Sollte(n) das Wet-
ter oder andere Griinde dagegen
sprechen, lassen wir’'s*“?

Antwort: Da das eine Subjekt (Satz-
gegenstand) im Plural (Mehrzahl)
steht (andere Griinde), muB auch
das Verb im Plural stehen: Sollten
das Wetter oder andere Griinde da-

gegen sprechen, lassen wir’s. teu.
HeiBt es ,Rickgriffrecht* oder
,JRiickgriffsrecht?

Antwort: Verbindungen mit -griff
haben durchaus das Fugen-s: An-
griffstaktik, Eingriffsméglichkeit,
Riickgriffsanspruch. In Angleichung
an bestehende Muster ist daher
auch Riickgriffsrecht zu schreiben.
teu.

Welche Bezeichnung ist in diesem
Satz am besten, ,zehnjdhrlich’ oder
,10 Jahr(es)-‘: ,,Das zehnjahrliche/
10 Jahr (es)mittel macht bloB 409
der Gesamtsumme aus“?

Antwort: ,Zehnjdhrlich® ist auf je-
den Fall falsch, denn die Endung
,Jlich gibt die Wiederholung an, wo-
gegen ,ig' die Dauer angibt, auf die
es hier ankommt, also ,zehnjihrig‘.
Wenn man die Fligung mit dem
Substantiv (Hauptwort) ,Jahr‘ und
der Zahl ,10° wihlt, dann miissen
beide Worter des Bestimmungswor-
tes (10 4+ Jahr) in dasselbe Verhilt-
nis zum Grundwort (,Mittel’) ge-
bracht werden, und das geschieht
mit Bindestrichen. Was noch die
Frage nach der Form ,Jahr' oder
,Jahres' angeht, so zieht man heute
die unflektierte (ungebeugte) Form
vor — auch wenn es die feste Ver-
bindung ,5-Jahres-Plan‘ gibt —, al-
so ,10-Jahr-Mittel’. Der Satz lautet
daher richtig so: Das zehnjihrige
Mittel (oder: 10-Jahr-Mittel) macht
blofi 40° der Gesamtsumme aus.
teu.

160

Ich kann immer wieder héren und
lesen, daBl ,Jahrzeit’ s#chlich ge-
braucht wird, ,das Jahrzeit‘, dabei
heilit es doch ,die Zeit'. Wie ist das
zu verstehen?

Antwort: Das Wort ,Jahrzeit® ist vor
allem bei uns gebrduchlich und
meint dasselbe wie der gemeindeut-
sche Ausdruck ,Jahresgedichtnis.
Darunter versteht man das jihrlich
wiederkehrende Gedenken fiir einen
Verstorbenen. Im oberdeutschen
Raum war der Ausdruck ,Jahrzeit-
amt® iiblich. Mit der Zeit wurde das
Grundwort weggelassen, aber der
Artikel blieb. Heute heiB3t es rich-
tig ,die Jahrzeit, umgangssprach-
lich aber noch ,das Jahrzeit'. teu.

Sind diese Abkiirzungen klein oder
gro zu schreiben: ,Hans Meier,
eidg. dipl./Eidg. Dipl. Bankbeam-
ter, hat sich beworben“?

Antwort: Auch wenn diese Abkiir-
zungen, zusammen mit der Berufs-
bezeichnung, einem Titel #hnlich
sind, sollten sie doch nur klein ge-
schrieben werden, also: Hans Meier,
eidg. dipl. Bankbeamter, hat sich
beworben. teu.

Ist die Wendung ,zu und her‘ gutes
Deutsch: ,Hier geht es etwas laut
zu und her«?

Antwort: Es scheint, dal3 wir es hier
mit einem sogenannten Helvetismus
Zu tun haben; wohl sind die Verben
(Zeitworter) ,zugehen‘ und ,herge-
hen‘ in diesem Sinne belegt, um-
gangsprachlich zwar, nicht aber in
der Verbindung ,zu und her‘. Wenn
nun ,Hier geht es frohlich zu“ und
»Hier geht es lustig her“ genannt
werden, kann die Verwendung bei-
der Vorsilben nicht danebengehen.
Der obige Satz ist vielleicht nicht
sogenannt gutes Deutsch, aber doch
umegangssprachlich moglich: Hier
geht es etwas laut zu und her. teu.
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